
Niedersächsischer Landtag – 19. Wahlperiode Drucksache 19/7927 

 

1 

Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Delia Susanne Klages und Vanessa Behrendt (AfD) 

Antwort des/der Niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie und Klimaschutz namens der 
Landesregierung  

KiSs - Klimaförderung für 100 von 8 000 Einrichtungen: Bürokratieausbau statt echter Trans-
formation? (Teil I) 

Anfrage der Abgeordneten Delia Susanne Klages und Vanessa Behrendt (AfD), eingegangen am 
02.07.2025 - Drs. 19/7677, 
an die Staatskanzlei übersandt am 07.07.2025 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie und Klimaschutz namens der 
Landesregierung vom 29.07.2025 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Am 21. Mai 2025 wurde im Rahmen der 65. Plenarsitzung des Landtages das Förderprogramm „KiSs 
- Klimaschutz in der Sozialwirtschaft stärken“ diskutiert.1 

Dabei wurde deutlich, dass das auf vier Jahre angelegte Programm ein Gesamtvolumen von rund 
3,38 Millionen Euro umfasst. Laut Angaben in der Debatte sollen hiervon rund 1,8 Millionen Euro in 
Personalstellen der Klimaschutz- und Energieagentur Niedersachsen (KEAN) fließen. Für die ener-
getische Beratung und die Erstellung von Sanierungsfahrplänen sind Mittel in Höhe von 1 Million Euro 
vorgesehen - geplant für 100 Einrichtungen, während es in Niedersachsen laut Regierung rund  
8 000 sozialwirtschaftliche Liegenschaften gibt. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Das Kooperationsvorhaben „KiSs - Den Klimaschutz in der niedersächsischen Sozialwirtschaft stär-
ken“ hat zum Ziel, den Klimaschutz in der niedersächsischen Sozialwirtschaft der Freien Wohlfahrts-
pflege voranzubringen und einen Beitrag zum Erreichen der Klimaschutzziele zu leisten. Im Rahmen 
von KiSs sollen von der KEAN für die Träger der Freien Wohlfahrtspflege u. a. verschiedene Bera-
tungsleistungen in den Bereichen erneuerbare Energien und Energieeffizienz angeboten werden, 
angedacht waren u. a. eine Impulsberatung Solar, eine Impulsberatung Gebäudeenergieeffizienz 
und die Erstellung von 100 Sanierungsfahrplänen.  

Die Kooperation startete am 21. März 2025, die Strukturen werden seitdem aufgebaut, erste Infor-
mationsangebote wurden etabliert und erste Veranstaltungen erfolgreich durchgeführt. 

Bezüglich der oben genannten Beratungsangebote findet derzeit eine Analyse der verbandlichen 
Strukturen statt, um das Angebot passgenau zu entwickeln. Angebote, von denen nur ein kleiner Teil 
der Einrichtungen profitieren könnte, sollen nicht umgesetzt werden, wenn der Aufwand den Nutzen 
übersteigt. Wo etwa das Beihilferecht und gesetzliche Verpflichtungen eine Kostenbeteiligung bei 
Beratungsangeboten erschweren, sollen alternative Ansätze gefunden werden, die Freie Wohlfahrts-
pflege zu unterstützen. Hierbei steht insbesondere die Entwicklung von Leitfäden, Tools sowie Infor-
mations- und Bildungsangeboten im Vordergrund. 

Daher ist zu diesem Zeitpunkt noch keine Auswahl der beteiligten Einrichtungen erfolgt. 

                                                
1  Niedersächsischer Landtag - 19. Wahlperiode - 65. Plenarsitzung am 21. Mai 2025  
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1. Wie viele Einrichtungen der freigemeinnützigen Sozialwirtschaft in Niedersachsen wur-
den im Rahmen des Projekts „KiSs“ bisher konkret gefördert? 

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen, eine Auswahl einzelner Einrichtungen hat noch nicht statt-
gefunden. 

 

2. Nach welchen Kriterien erfolgt die Auswahl der rund 100 Einrichtungen, für die energe-
tische Sanierungsfahrpläne erstellt werden sollen? 

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen, eine Auswahl einzelner Einrichtungen hat noch nicht statt-
gefunden.  

 

3. Welche Träger oder Einrichtungen profitieren konkret von der Erstellung dieser  
100 Sanierungsfahrpläne? 

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen, eine Auswahl einzelner Einrichtungen hat noch nicht statt-
gefunden.  

 

4. Welche Unternehmen, Beratungsbüros oder Institutionen sind mit der Umsetzung der 
Sanierungsfahrpläne beauftragt worden? 

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen, eine Auswahl einzelner Einrichtungen hat noch nicht statt-
gefunden.  

 

5. Welche Rolle spielt die landesnahe Klimaschutz- und Energieagentur Niedersachsen 
(KEAN) bei der Steuerung, Mittelvergabe und Beratung innerhalb des Programms? 

Bei der Kooperation KiSs handelt es sich um eine Zusammenarbeit des Ministeriums für Umwelt, 
Energie und Klimaschutz, der Landesarbeitsgemeinschaft der Freien Wohlfahrtspflege in Nieder-
sachsen e. V. und der Klimaschutz- und Energieagentur Niedersachsen GmbH. Die KEAN als lan-
desweites Kompetenzzentrum und Netzwerkakteurin für Energiewende und Klimaschutz bringt ihre 
Expertise und ihre Unterstützungsangebote in Form von Informations-, Bildungs- und Beratungsan-
geboten in KiSs ein. Der KEAN obliegt zudem das interne Management, der Aufbau der Netz-
werkstrukturen sowie die Kommunikation der Ergebnisse. 

 

6. Wie viele neue Personalstellen wurden bei der KEAN im Zuge des Projekts geschaffen 
oder umgewidmet? 

Im Rahmen von KiSs wurden 5,5 neue Stellen für die Projektdauer von insgesamt vier Jahren in der 
KEAN geschaffen, um den spezifischen Bedarfen der für die KEAN neuen Zielgruppe der Sozialwirt-
schaft gerecht zu werden. 

 

7. Welche konkreten Arbeitspakete oder Leistungsbausteine rechtfertigen die Personal- 
und Strukturkosten von rund 1,86 Millionen Euro? 

Die rund 1,86 Millionen Euro setzen sich aus den Personalkosten der 5,5 geschaffenen Stellen in der 
KEAN für die Projektdauer von insgesamt vier Jahren zusammen. Dabei handelt es sich um eine 
Projektleitung, eine Projektassistenz, sowie 3,5 Stellen für Fachmitarbeitende, die jeweils verschie-
dene Themen bearbeiten. Dieses KiSs-Team entwickelt die Unterstützungsangebote in Form von 
Informations-, Bildungs- und Beratungsangeboten für die Sozialwirtschaft. Darüber hinaus ist es da-
für zuständig, Netzwerkstrukturen aufzubauen, um den Wissenstransfer zwischen den Verbänden 
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der Freien Wohlfahrtspflege zu unterstützen, die Hemmnisse und Bedarfe der Sozialwirtschaft beim 
Klimaschutz zu identifizieren sowie die Ergebnisse des Projektes zu kommunizieren.  

 

8. Wie viele der 100 energetischen Sanierungsfahrpläne wurden zum aktuellen Zeitpunkt 
bereits in Auftrag gegeben bzw. abgeschlossen? 

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen, eine Auswahl einzelner Einrichtungen hat noch nicht statt-
gefunden.  

 

9. Welche wirtschaftlichen oder politischen Beziehungen bestehen zwischen der KEAN und 
Trägerorganisationen, die bei der Umsetzung des Programms beteiligt sind? 

Seitens der KEAN bestehen keine politischen Beziehungen zu den Kooperationspartnern. Die KEAN 
ist eine hundertprozentige Tochtergesellschaft des Landes Niedersachsens und wird vom Land  
finanziert.  

Über den Kooperationsvertrag hinaus wurde ein Dienstleistungsvertrag zwischen der KEAN GmbH 
und der LAG FW abgeschlossen mit dem Vertragsgegenstand, die bei der KEAN bisher nicht vor-
handenen Kompetenzen in der Sozialwirtschaft aufzubauen. Dazu gehören die Beratung zu den  
Organisationsstrukturen der Spitzenverbände der FW und derer Kommunikationswege, die Unter-
stützung bei der Netzwerkbildung und die Kommunikation der Projektangebote innerhalb der  
Spitzenverbände der FW. 

 

10. Wie stellt die Landesregierung sicher, dass auch kleinere oder strukturell schwächere 
Träger von der Förderung profitieren können? 

Die LAG FW vertritt in KiSs die Spitzenverbände der Freien Wohlfahrtspflege in Niedersachsen und 
bildet hier die Schnittstelle zu den angehörenden Spitzenverbänden: Arbeiterwohlfahrt, Caritas, 
Deutsches Rotes Kreuz, Diakonisches Werk, Jüdische Wohlfahrt und Paritätischer 
Wohfahrtsverband. Zu den in der LAG FW vertretenen Verbänden gehören jeweils Einrichtungen 
unterschiedlicher Größe und Struktur, darunter soziale Beratungsstellen, Alten- und Pflegeheime, 
Kindergärten oder Einrichtungen für benachteiligte Menschen. Die Spitzenverbände fungieren wie-
derum als Multiplikatorinnen und Multiplikatoren für die im Rahmen von KiSs bereit gestellten Unter-
stützungsangebote und sind zuständig für die Bewerbung und Ansprache ihrer Einrichtungen in  
Bezug auf die jeweiligen Angebote. Somit wird gewährleistet, dass möglichst eine Vielzahl von 
unterschiedlichen Einrichtungen von den Angeboten profitiert. Darüber hinaus werden Informationen 
und Unterstützungsangebote auf der Webseite der KEAN dargestellt: https://www.klimaschutz-
niedersachsen.de/zielgruppen/unternehmen/KiSs/index.php. 

 

(Verteilt am 31.07.2025) 
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